

СОБЫТИЯ

А.Толстоухов возглавил представительство института ОДКБ в Украине

Министр Кабинета министров Украины Анатолий Толстоухов возглавил представительство института Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ) в Украине. Об этом журналистам сообщил А. Толстоухов, передает корреспондент РБК-Украина. По словам министра, открытие представительства института ОДКБ в Украине будет способствовать более тесному сотрудничеству с самой организацией. “Это может быть юридический ресурс, это может быть и договор с Институтом стратегической политики, который я возглавляю или так как в настоящий момент, когда есть руководитель со своими представителями, есть межфракционная группа в парламенте, которая занимается вопросами ОДКБ, и мы тесно сотрудничаем с российскими коллегами”, - заявил А. Толстоухов. По словам представителя межфракционной группы парламента по сотрудничеству с ОДКБ, нардепа от Партии Регионов Владислава Лукьянова, Украину больше всего интересует сотрудничество с ОДКБ в рамках борьбы с терроризмом, наркотрафиком, киберпреступностью и незаконной миграцией. “Это те сферы, которые можно развивать и, я думаю, что на уровне законопроектов можно согласовывать нормы с нормами, которые действуют в ОДКБ” - заявил В.Лукьяннов.

Напомним, в ОДКБ входят Россия, Белоруссия, Казахстан, Армения, Таджикистан, Узбекистан, Киргизия.

Структура окончательно сформировалась в феврале 2009 г., когда страны-участницы решили сформировать Коллективные силы оперативного реагирования

РБК-Украина

геополитика

США без боя сдают России постсоветское пространство

Россия восстанавливает влияние на постсоветском пространстве, а США не возражают. Об этом пишет влиятельное американское издание Time. По мнению авторов публикации, американский Белый дом намеренно не вмешивается в ситуацию, рассчитывая, что со стороны Москвы также последуют уступки.

Какие именно, издание не называет. Как отмечает Time (перевод ИноСМИ), пять лет назад по республикам бывшего Советского Союза прокатилась волна «цветных революций»; лояльные по отношению к Москве правительства падали практически через каждые полгода. С 2003 по 2005 год в Грузии, Украине и Киргизии к власти пришли новые лидеры. И всегда за ними стояла поддержка со стороны США. Политический центр тяжести регионов резко сместился к Западу. Сейчас тенденция изменилась на противоположную.

Издание отмечает, что за последние три месяца были смешены два правительства из этих трех. В Украине и Киргизии к власти пришли руководители, гораздо более дружественно настроенные по отношению к России, ознаменовав крушение «коранжевой» и «тюльпановой» революции соответственно. Киев даже согласился продлить аренду военно-морской базы Москвы в черноморском порту Севастополе в обмен на скидки на газ; прежний украинский режим этому всячески противился. Последний устоявший пока лидер цветной революции (в данном случае, «розовой»), грузинский президент Михаил Саакашвили, чувствует себя одиноким как никогда и предостерегает администрацию Обамы: не давайте России полную свободу действий в бывшем Советском блоке.

Как заявил Саакашвили в интервью TIME, президент Барак Обама в стремлении оживить отношения с Кремлем попал в неловкое положение: ему приходится иметь дело с последствиями политики своего предшественника, Джорджа Буша, разозлившего Москву своей поддержкой «цветных» революций и тесными отношениями с правительствами, которые эти революции привели к власти. Теперь русские настаивают, чтобы Обама отступил от этих отношений. «Но это означает не просто бросить своего союзника, Грузию. Нет, Россия просит, чтобы США вернули ей всю советскую



сферу влияния», - говорит Саакашвили.

На практике, отмечает издание, от США и их европейских союзников требуются три вещи: не подталкивать бывшие советские страны к вступлению в НАТО; не поддерживать открыто оппозиционные движения, стремящиеся свергнуть пророссийские правительства; и, в общем плане, советоваться с Москвой прежде чем предпринимать какие-то крупные инициативы в окрестностях России, особенно военные. При администрации Буша все эти три требования полностью игнорировались и отношения с Россией стали хуже, чем были когда-либо со времён «холодной войны». Обама же оказался намного более покладистым, и его администрация верит в то, что Москва ответит им тем же – к великому огорчению Саакашвили.

По мнению авторов публикации, новая позиция нигде так четко не прослеживается, как в изменении позиции НАТО. В заявлении, сделанном 14 апреля, новый генеральный секретарь НАТО, Андерс Фог Расмуссен призывает страны НАТО включить Россию в новую стратегию безопасности, вместо того, чтобы видеть в ней потенциальную угрозу. «Соединенные Штаты и Россия в настоящее время явно имеют общую точку зрения по целому ряду проблем безопасности. Мы должны использовать этот новый импульс и предпринять дальнейшие шаги по

улучшению нашей общей безопасности», - говорит Расмуссен. Прежние планы открыть Украине и Грузии зелёную дорогу в НАТО отброшены, и вот, как результат, Россия уже помогает НАТО осуществлять поставки в Афганистан. Американский подход к противоракетной обороне в Восточной Европе тоже изменился. Если Буш, продвигая свой план, шёл напролом, несмотря на яростные протесты Москвы, то Обама пригласил Кремль принять участие в диалоге по этому вопросу.

Русские не оставили это без внимания. «Обнадёживает, что США отказались вмешиваться во внутреннюю политику Украины таким способом, как они это делали во время «коранжевой» революции в 2004 году. К тому же американцы резко прекратили свою поддержку Грузии. По крайней мере, насколько мне известно, они больше не дают Саакашвили ни доллара военной помощи», - говорит Сергей Марков, давний политехнолог Кремля и депутат Государственной Думы от партии «Единая Россия», руководимой премьер-министром Владимиром Путиным.

Конечно, отмечает Time, команда Обамы продолжает официально утверждать, что вовсе не отвернулась от союзников США ради улучшения связей с Москвой, и Саакашвили признает, что у него «нет оснований жаловаться на повседневные отношения». США по-прежнему кри-

ся в этот новый многообещающий этап отношений между Россией и США. Непожаже, чтобы эта ситуация вызывала положительный отклик у правительства Тбилиси. Россия продолжает шумно требовать выдворения Саакашвили из кабинета, США, видимо, предпочитают держать его на расстоянии. Во время конференции по нераспространению ядерного оружия в Вашингтоне Обама проигнорировал просьбу Саакашвили о предварительной встрече с глазу на глаз, а вместо этого сел за стол переговоров с новым дружественным по отношению к Кремлю президентом Украины, который во время саммита согласился избавиться от запасов высоко обогащенного урана в своей стране. За несколько дней до саммита в Вашингтоне Саакашвили в своем роскошном офисе пребывал в угрюмом настроении и предавался ностальгии по временам правления Буша. Он единственный из руководителей назвал именем Джорджа Буша улицу. По его словам, прежние хозяева Белого Дома преподали урок, о котором не стоит забывать: они стремились «предотвратить» риск российской агрессии, «а не закрывать глаза и надеяться, что и это пройдёт». Саакашвили утверждает, что угроза его правительству со стороны России нисколько не ослабла, и смягчение тона Запада в диалоге с Москвой не поможет.

«Из моего опыта отношений с Россией следует, что любое смягчение тона они воспринимают как проявление слабости, как признание силы России в своем регионе». Эта сила отчетливо возросла с приходом к власти дружественных Кремлю правительств в Украине и Киргизии, и, видимо, Вашингтон это устраивает, пока процветают его отношения с Россией. Что же касается «цветных» революций – они, похоже, отцвели, заключает издание.

**Анастасия Смирнова
Новый Регион**